
Celebrarea zilei Europei: UE îşi extinde graniţele către cetăţenia 
europeană 
 
“Europa nu se va întemeia toată o dată sau în conformitate cu 
un singur plan. Va fi construită prin realizări concrete care 
creează o solidaritate de facto.” 
 
 
Pe 9 mai 1950, Robert Schuman, Ministru de afaceri externe, a pus 
bazele Uniunii Europene sperând la o Europă construită pe rezultate 
concrete, începând cu solidaritatea. Câţiva ani mai târziu, Schuman 
devine primul preşedinte al Parlamentului European. 
 
În ciuda tuturor eforturilor depuse de Uniunea Europeană, a 
instituţiilor sale şi a pretendenţilor implicaţi în construirea unei 
identităţi europene (statele membre, autorităţile naţionale şi regionale, 
partidele politice. Ong-urile şi societatea civilă) au reuşit de-a lungul 
anilor să implice cetăţenii europeni şi să stimuleze “sentimente” de  
apartenenţă. Europa de azi nu se poate considera totuşi o Europă a 
cetăţenilor. 
 
Instituţiile europene încearcă să ajungă la publicul actual prin 
instrumente precum antenele centrului Europe Direct, web-portalul 
oficial EUROPA, cât şi prin servicii audiovizuale  precum EBS Europe by 
Satellite (Europa prin Satelit). Uniunea foloseşte de asmenea şi 
Eurobarometru, o unealtă folosită pentru a determina în ce direcţie se 
indreaptă opinia publicului naţional în legătura cu problemele 
europene. 
 
În afară de instrumentele tradiţionale, Europa depune eforturi 
importante  pentru a reduce discrepanţa dintre instituţiile UE şi statele 
membr, prin activităţi ce constau în comunicare răspandită, precum şi 
evenimente ce vor fi ţinute pentru a celebra 60 de ani de la Declaraţia 
lui Schuman. Cu această ocazie, instituţiile europene vor ţine un 
Festival în Strasbourg, Bruxelles şi Luxemburg, cât şi în statele 
membre, şi Ziua Porţilor Deschise pe 8 mai în Bruxelles şi pe 9 mai în 
Strasbourg. 
 
Programul de la Bruxelles va fi foarte bogat. Evenimentul va include 
diferite propuneri şi activităţi specifice copiilor şi tinerilor. În afară de 
oportunitatea de a vizita Parlamentul European vor fi spectacole 
stradale, activităţi pentru copii, dansuri, concerte şi iniţiative 
cinematografice. Pentru a atrage mai mulţi tineri şi pentru a promova 
conştiinţa europeană, programul aduce în prim plan o paradă cu măşti 



tradiţionale româneşti şi concerte cu muzică live în aer liber. Satul 
copiilor, creat special pentru cei mici, cetăţenii de mâine – se va ocupa 
atât de distracţie, cât şi de activităţi educaţionale create în aşa fel 
încât să implice copiii în atmosfera europeană. Mai mult decât atât, 
copiii vor fi implicaţi în construirea de zmei în culorile Uniunii 
Europene, în colorarea hărţii Europei, în crearea unei insigne europene 
a cetăţenilor şi vor avea şansa să se bucure de ritmurile tradiţionale. 
 
Multe initiaţive sunt experimentate la nivel naţional. Cu ocazia 
Festivalului Europei, reprezentanţii Parlamentului European în Italia  
vor organiza evenimente muzicale întreprinse de tineri pentru a 
promova spiritul unităţii şi al dăruirii, şi le permite să vină cu 
propunerii pentru Membrii Parlamentului European ce vor fi prezenţi la 
activitate. 
 
Reprezentarea Comisiei Europene în Italia şi a biroului de informaţii al 
Parlamentului European au organizat, împreuna cu Municipalitatea din 
Bari, un concert de Giovanni Allevi ce va fi susţinut pe 9 mai în teatrul 
istoric Petruzzelli, recent deshis publicului după renovare. 
 
Mai mult decat atât, reprezentaţii Comisiei Eurpene în Italia vor lua 
parte la cea de-a VII-a ediţie a Festivalului European de Cinema ce se 
va ţine în Paris, Lyon, Strasbourg, Bruxelles, Madrid şi Roma. Pe 10 
mai va fi ţinut un concert în Vicenza, iar după manifestare va fi 
ceremonia de premiere a competiţiei “Proiectul Schuman”, ce se 
concentrează pe atragerea tinerilor în participarea vietii europene şi a 
politicii. 
 
Pe 9 mai se vor ţine evenimente importante în Romania, în special în 
Bucuresti. Pentru a sărbători zilele Europei, o paradă militară, 
implicând 1.000 de persoane, va trece pe sub Arcul de Triumf şi după 
aceea se va continua cu o petrecere în aer liber. Opera Naţională din 
Bucureşti va celebra zilele Europei şi ziua Europeana a Operiei prin 
ediţia a IV-a a unui concert în aer liber de muzică clasică. Evnimentul 
va implica tinere talente şi muzicieni faimosi, unindu-se astfel pentru 
un spectacol european. Pe lângă asta se va ţine maratonul de biciclete 
“Prima escapadă” între Bucureşti şi Snagov. 
 
Multe evenimente pentru celebrarea zilelor Europei sunt planificate şi 
în Bulgaria. În Sofia, în parc, în faţa teatrului “Ivan Vazov” va fi un 
maraton al bicicliştilor. Acest maraton este organizat de Asociaţia 
“Părinţi” cu sprijinul Comisiei Europene în Bulgaria. În afară de 
aceasta, o conferinţă intitulată “Vocea mea pentru Europa” se va ţine 



la hotelul Hilton. Conferinţa este organizată de Asociaţia “Reţeaua 
Tinerilor Media” sub patronajul comisariatului bulgar EC. 
Centrul Bulgar European de Informaţii al reţelei Europe Direct va 
organiza o petrecere în parcul din centrul Sofiei în faţa bisericii “Sveti 
Sedmochislenitsi”. Această iniţiativă va include jocuri, dansuri şi 
spectacole. Ziua Europei se va termina cu un concert spectaculos în 
piaţa din faţa catedralei “Alexander Nevski”. Concertul este de 
asemenea organizat de Comisia Europeană în Bulgaria, Preşendiţia 
Uniunii Europene şi primăria Sofiei. Unii dintre cei mai populari 
cantăreţi pop şi formaţii din Bulgaria vor participa la acest concert, 
împreună cu ansambluri coral şi grupuri de folk. Celebraţii se vor ţine 
în numeroase orase bulgăreşti. 
 
În opinia noastră, aceste tipuri de evenimente sunt cu siguranţă 
eficiente pentru a sprijini integrarea şi pentru a atrage oameni în 
realitatea europeană. Aceste iniţiative sunt esenţiale pentru 
promovarea conştiinţei europene, dar nu sunt destul de suficiente 
pentru a favoriza o cetăţenie europeană actuală. 
 
Uniunea Europeana, în special după ultima creştere, nu poate ignora 
“deficitul de cetăţenie” fără a compromite puternic procesul de 
integrare. Probabil cea mai mare limită în a birui este faptul că 
activităţile europene de comunicare nu sunt încă disciplinate de norme 
întărite. Poate doar recunoaşterea unei politici actuale şi noi în Tratat  
ar putea transforma comunicarea în ceva capabil de a avea un impact 
în dezvoltarea ramei de muncă a Instituţiilor Europene şi a relaţiilor cu 
cetăţenii. Comunicarea UE e strâns legată de legimitatea democratică 
şi trebuie să fie accentuată îmbunătăţirea şi mărirea procesului 
european de integrare.  


